
 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
_____________________ 

 

 1

 N. 835 
VERBALE RIASSUNTIVO 

 
SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

del 10 - 11 novembre 2009 
 

REGGENZA: S.E. Francesco Mussoni – S.E. Stefano Palmieri 
 

SEMESTRE: 1° ottobre – 1° aprile 2009 
 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Edda Ceccoli – Filippo Tamagnini - 
 Alessandro Mancini 

 
 

DELIBERAZIONI 
 

10 novembre 2009 
 
Ore 9,22 
Consiglieri Presenti: 43 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Valeria Ciavatta - Gabriele 
Gatti – Romeo Morri – Gian Carlo Valentini – Marco Arzilli – Augusto Casali – Fabio 
Berardi 
 

- Seduta Pubblica - 
 
 
1 – Comunicazioni 
Lettura ed approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 20, 21 e 22 
ottobre 2009. 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del primo comma 
dell’art.19 della Legge n.42 del 1995, si intende assegnare la mozione, conseguente alla 
trasformazione dell’interpellanza presentata dal Consigliere Claudio Felici in riferimento a 
quanto contenuto nel Programma di Governo e nel Programma Economico sui giochi della 
sorte alla III^ Commissione Consiliare Permanente.  
Non essendoci obiezioni la mozione si intende assegnata alla Commissione di cui sopra 
La Reggenza informa che, nella seduta del 30 ottobre 2009 della I^ Commissione Consiliare 
Permanente, il membro del Congresso di Stato competente, ai sensi dell’articolo 7, secondo 
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comma della Legge 24 maggio 1995 n.72, ha riferito in merito ai provvedimenti adottati a 
seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo presentata da: 
- cittadini sammarinesi per chiedere che il Codice Penale e le ulteriori leggi speciali di 

riferimento siano riformate in modo da assicurare – nei confronti dei minori – l’effettiva 
tutela da abusi sessuali privilegiando il supremo interesse dei minori stessi e 
introducendo opportune disposizioni per prevenire e reprimere tutte le condotte rilevanti 
quali reati penalmente perseguibili 

- cittadini sammarinesi affinché si proceda celermente all’accreditamento e 
convenzionamento con asili nido e servizi alla prima infanzia privati e si introducono 
forme di sostegno per le famiglie che ne usufruiscono 

- cittadini sammarinesi per prevedere un potenziamento dei contributi per la formazione 
avanzata previsti dalla legge sul diritto allo studio 

 
Interviene il Segretario di Stato Mularoni per rispondere ad alcuni Gruppi Consiliari che 
desiderano essere informati sullo stato delle trattative con l’Italia. Stante alcune situazioni in 
costante divenire, il Segretario di Stato annuncia un riferimento più completo e preciso nel 
corso della prossime sedute  
Interviene il Consigliere Felici per prendere atto del riferimento del Segretario Mularoni, 
evidenziando come alcuni aspetti del rapporto bilaterale siano nel contempo ancora più 
aggravate e complicate. Ritiene quindi necessario un’azione ancora più decisa ed incisiva da 
parte del nostro Governo, anche rispetto a quanto già espresso in occasione dell’ultimo 
Ordine del Giorno approvato dal Consiglio in materia. Chiede se via sia un collegamento tra 
gli esiti dello scudo fiscale recentemente disposto dalla Repubblica Italiana e la firma degli 
Accordi in fieri. Propugna un’iniziativa ai più alti livelli per tutelare la dignità e la sovranità 
del nostro Paese nei confronti dell’Italia. Si associano i Consiglieri Giuseppe Maria 
Morganti, Pier Marino Mularoni e Silvia Cecchetti 
Interviene il Consigliere Gian Franco Terenzi per riferire circa la riunione congiunta della 
Commissione sammarinese Esteri e della Commissione Esteri Camera dei Deputati Italiana, 
in occasione del 70esimo anniversario della Convenzione di Amicizia e Buon Vicinato del 
1939. Riporta gli esiti del dibattito, ritenuto proficuo e concreto da entrambe le parti. 
Annuncia che è stato formulato l’invito a proseguire il confronto in una prossima riunione 
da tenersi a Roma.  
Interviene il Consigliere Glauco Sansovini per informare sulla partecipazione di una 
delegazione del Gruppo Consiliare alla 121^ assemblea dell’UIP, tenutasi a Ginevra dal 19 
al 21 ottobre 2009.  
Interviene il Consigliere Angela Venturini per ricordare la caduta del muro di Berlino, in 
occasione del ventesimo anniversario dell’evento. Sull’argomento svolgono considerazioni i 
Consiglieri Pasquale Valentini, Alessandro Rossi, Enzo Colombini ed il Consigliere 
Giuseppe M. Morganti che si ricollega al tema del processo di integrazione europea, per 
propugnare una accelerazione in tal senso. Lamenta la mancata costituzione di un 
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annunciato gruppo di lavoro tra tutti i partiti per studiare la materia. Evidenzia come il 
proprio Partito abbia forti perplessità riguardo alla prospettata congettura di adesione allo 
Spazio Economico Europeo, in quanto foriera di meri impegni ed obblighi a fronte di 
nessun vantaggio. Sulla stessa questione si esprime il Consigliere Enzo Colombini 
Interviene il Consigliere Foschi relativamente alla risposta scritta ricevuta relativamente ad 
un’interpellanza in materia di furti; dichiarandosi insoddisfatto trasforma l’interpellanza in 
mozione 
Ugualmente circa l’interpellanza relativa alla notifica delle contravvenzioni italiane ai 
Sammarinesi: dichiarandosi insoddisfatto trasforma l’interpellanza in mozione 
Interviene il Consigliere Alessandro Rossi sulla sentenza della Corte Europea dei Diritti 
dell’Uomo che comporta la rimozione del crocefisso dalle aule scolastiche. Si sofferma 
inoltre sulla situazione di cessione del Gruppo Delta da parte Cassa di Risparmio e lamenta 
la carenza di informazioni al riguardo; afferma inoltre che la carica di membro del Consiglio 
di Amministrazione della Fondazione proprietaria della Cassa di Risparmio dovrebbe 
prevedere particolari incompatibilità.  
Interviene il Consigliere Denise Bronzetti per lamentare la situazione di grave crisi 
economica in cui versa il Paese e propone di dedicare un dibattito consigliare 
sull’argomento  
Interviene il Consigliere Stolfi sulla vicenda Cassa di Risparmio per annunciare, a fronte 
delle persistenti e preoccupanti voci in merito, la presentazione di un’interpellanza tesa a 
richiedere di svolgere una seduta segreta del Consiglio Grande e Generale sull’argomento. 
Sulla stessa questione interviene il Consigliere Giovanni Lonfernini  
Interviene il Consigliere Francesca Michelotti sulla vicenda Elvetia-com, per richiamare 
l’attenzione del Consiglio sul futuro del settore Telecomunicazioni, che può costituire 
un’importante risorsa per il nostro Paese, ancor più preziosa in un momento di crisi come 
quello attuale, auspica una riappropriazione del settore da parte dello Stato  
 
 
RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 
Alessandro Rossi il 15 ottobre 2009 sul sostegno finanziario al Gruppo Delta  
 
Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 
Giuseppe M. Morganti il 19 ottobre 2009 al fine di conoscere qual è il progetto economico 
e culturale che il Governo intende perseguire con l’introduzione del casinò elettronico  
 
Il Segretario di Stato per il Territorio risponde all’Interpellanza presentata dai Consiglieri 
Paride Andreoli e Paolo Crescentini il 29 ottobre 2009 in materia di telecomunicazioni, 
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sulla presunta installazione di nuove antenne e la concessione di nuove licenze ad operatori 
del settore  
Il Consigliere Paride Andreoli, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza in 
mozione 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 
Paride Andreoli e Paolo Crescentini il 29 ottobre per avere informazioni sul piano 
Particolareggiato per la ristrutturazione della Casa a Catalogo distinta al Foglio di Mappa 
65 particella n.139, e per sapere se altri cittadini possano beneficiare di un Piano analogo 
per gli spazi a carattere residenziale 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 
Alessandro Rossi e Andrea Zafferani il 23 ottobre 2009 sui depositi di inerti attivi ed in 
particolare sulla discarica sita a Torraccia in località Rancione  
 
La Reggenza precisa che all’interrogazione presentata dal Consigliere Alessandro Rossi il 
15 ottobre 2009 sull’incidente recentemente occorso alla Titan Call ed eventuali 
provvedimenti si risponderà nella prossima sessione consiliare per l’assenza in Aula 
dell’interrogante e del Segretario di Stato per il Lavoro competente a rispondere 

 
2 - Dimissioni del Signor Filippo Tamagnini da membro della Commissione Consiliare 

per gli Affari di Giustizia e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni dalla Commissione in oggetto del Signor 
Filippo Tamagnini pervenuta in data 7 ottobre u.s..  
Il Consigliere Marco Gatti indica il Consigliere Pasquale Valentini quale sostituto. 
Il Consiglio, con Voti a favore 50, Schede Bianche 1, nomina il Consigliere Pasquale 
Valentini membro della Commissione in oggetto – Vedi Allegato n. 1 (Delibera n. 1) 

 
3 - Presa d’atto del trasferimento definitivo e dell’arruolamento nel Corpo della 

Gendarmeria ai sensi dell’articolo 2 della Legge 17 settembre 2009 n. 124 
Il Segretario di Stato per il Turismo in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 
Esteri relaziona in merito. 
Il Consiglio prende atto – Vedi Allegato n. 2 (Delibera n. 2) 
 
4 - a) – Mozione presentata dal Gruppo Consiliare di Sinistra Unita affinché sia 

dedicato un dibattito consiliare su aspetti connessi alla gestione della Giochi del 
Titano 
b) – Ratifica Decreto Delegato 26 ottobre 2009 n. 145 “Modifica della Legge 25 
luglio 2000 n. 67 (Disciplina per l’esercizio dei giochi, dei concorsi a premi, delle 
lotterie, del lotto, dei giochi della sorte e dell’abilità e delle scommesse), del 
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Decreto 19 novembre 2001 n. 113 (Individuazione e regolamentazione dei giochi 
ammessi ai sensi della legge 25 luglio 2000 n. 67) e successive modifiche ed 
integrazioni e del Decreto Delegato 10 gennaio 2007 n. 2 (Disciplina delle 
incompatibilità e dei compensi dei componenti del consiglio direttivo dell’Ente di 
Stato dei Giochi) 
 

La Reggenza precisa che come concordato in Ufficio di Presidenza il dibattito sui due punti 
è unificato. 

 
 

Ore 15, 20 
Consiglieri presenti: 44 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gabriele Gatti – Romeo Morri – Claudio Podeschi 
– Gian Carlo Venturini – Marco Arzilli – Augusto Casali  

 
Punto a) 
Il Consigliere Alessandro Rossi dà lettura del testo della mozione e la illustra 
In sede di dibattito intervengono il Segretario di Stato per le Finanze Gabriele Gatti ed i 
Consiglieri: Claudio Felici – Teodoro Lonfernini – Alessandro Rossi – Alberto Selva – Pier 
Marino Mularoni – Mauro Chiaruzzi – Nicola Selva – Ivan Foschi – Iro Belluzzi – Clelio 
Galassi – Marino Riccardi – Enzo Colombini – Massimo Cenci – Simone Celli – Pier 
Marino Menicucci – Marino Riccardi – Roberto Giorgetti – Gian Carlo Capicchioni – 
Federico Bartoletti – Stefano Macina – Pasquale Valentini 

 
Ore 21,25 
Consiglieri presenti: 53 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gabriele Gatti – Gian Carlo Venturini - Marco 
Arzilli 

 
Intervengono altresì i Consiglieri: Fiorenzo Stolfi – il Segretario di Stato Marco Arzilli – i 
Consiglieri: Giovanni Lonfernini – Angela Venturini – Francesca Michelotti – Maria Luisa 
Berti – Paride Andreoli – Mario Venturini – Giuseppe Morganti – Marco Gatti 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze Gabriele Gatti 
Il Consigliere Alessandro Rossi a nome di Sinistra Unita da lettura di un Ordine del Giorno 
conclusivo 

 
 

11 novembre 2009 

 
Ore 15.18 



 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
_____________________ 

 

 6

Consiglieri Presenti: 48 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Romeo Morri – Claudio 
Podeschi – Gian Carlo Venturini – Marco Arzilli – Augusto Casali 
Il Consiglio con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 22, Astenuti 1, respinge l’Ordine del 
Giorno conclusivo del dibattito di cui al punto a) – Vedi Allegato n. 3  

 
Punto b) 
Il Consigliere Ivan Foschi, a nome di Sinistra Unita, presenta alcuni emendamenti al 
Decreto in oggetto, che vengono respinti 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 26, Astenuti 1 ratifica il Decreto in 
oggetto – Vedi Allegato n. 4 (Delibera n. 3) 
 
 
5 - Ratifica Decreti  

 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare  
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Romeo Morri chiede lo scorporo del 
Decreto n. 152  
Il Consigliere Claudio Felici chiede lo scorporo del Decreto n. 153 
Il Consigliere Federico Pedini Amati chiede lo scorporo del Decreto n. 141 
Il Consiglio, a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica i Decreti nn. 142, 143, 144, 150 
– Vedi Allegato n. 5 (Delibera n. 4) 
 
Esame Decreto Delegato15 ottobre 2009 n.141 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Federico Pedini Amati 
Replica il Segretario di Stato per il Territorio ed Ambiente 
Il Consiglio, a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto in oggetto – Vedi 
Allegato n. 6 (Delibera n. 5) 
 
Esame Decreto Delegato 29 ottobre 2009 n.156  
Il Segretario di Stato per l’Istruzione la Cultura illustra gli emendamenti proposti 
Intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Capicchioni – Clelio Galassi  
Il Consiglio, a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto n. 152, comprensivo 
degli emendamenti proposti dal Governo - Vedi testo di cui all’Allegato n. 7 (Decreto 
Delegato 13 novembre 2009 n. 156) 
 
 
Esame Decreto Legge 4 novembre 2009 n.156  
Il Consiglio, a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto n. 153 - Vedi 
Allegato n. 8 (Delibera n. 6) 
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6 – Istanze d’Arengo 
 
Istanza n.1 - Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché vengano 
accolti i programmi Intercultura nell’ordinamento scolastico della Repubblica di San 
Marino per consentire agli studenti della Scuola Secondaria Superiore di fare esperienze 
di studio all’estero con il relativo riconoscimento del percorso scolastico svolto e per 
inserire studenti stranieri nelle classi della Scuola Secondaria Superiore  
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Federico Bartoletti – Silvia Cecchetti – 
Andrea Zafferani – Francesca Michelotti – Maria Luisa Berti 
Replica il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Romeo Morri 
Il Consiglio, a maggioranza, per alzata e seduta, approva l’Istanza in oggetto – Vedi 
Allegato n. 9 (Delibera n. 7) 

 
Istanza n.2 - Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché sia 
modificata la normativa di legge interna all’ISS per quanto riguarda il controllo della 
Medicina Fiscale per le patologie gravi, croniche ed invalidanti 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Antonio Battistini – Ivan 
Foschi – Giovanni Francesco Ugolini – Pier Marino Mularoni – Edda Ceccoli – Paolo 
Crescentini – Mirko Tomassoni – Assunta Meloni 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 48, Voti Contrari 3, Astenuti 2 approva l’Istanza in 
oggetto - Vedi Allegato n. 10 (Delibera n. 8)  
  
Ore 21.36 
Consiglieri Presenti: 50 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Gian Carlo Venturini  

 
Istanza n.5 - Istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese affinché si attuino 
delle politiche di sensibilizzazione al risparmio energetico attraverso comunicazioni e 
informazioni ai cittadini 
Intervento del Segretario di Stato per il Territorio che dà lettura dell’istanza e riferisce in 
merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi – Nicola Selva – Matteo 
Fiorini - Enzo Colombini – Massimo Cenci – Giovanni Lonfernini – Alessandro Mancini – 
Oscar Mina 
Il Consiglio approva, a maggioranza, per alzata e seduta, l’Istanza d’Arengo – Vedi 
Allegato n. 11 (Delibera n. 9) 
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Istanza n.6 - Istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese affinché entro il 2020 
la nostra superficie boschiva, che oggi è intorno al 10% del territorio, raddoppi arrivando 
almeno al 20% 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’istanza e riferisce in 
merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Claudio 
Muccioli – Paolo Crescentini – Enzo Colombini – Matteo Fiorini – Alessandro Scarano 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio Gian Carlo Venturini  
Il Consiglio approva a maggioranza, per alzata e seduta, l’Istanza d’Arengo – Vedi 
Allegato n. 12 (Delibera n. 10) 
 
Istanza n.11 - Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché 
l’accertamento sull’assenza di impedimenti alla celebrazione del matrimonio sia 
effettuato d’ufficio  
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alberto Selva  
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 35, respinge l’Istanza d’Arengo - 
Vedi Allegato n. 13 (Delibera n. 11)  

7 - Risoluzione conclusiva della XXXa Consulta dei cittadini sammarinesi residenti 
all’estero 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per gli 
Affari Esteri, assente, relaziona in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Fiorenzo Stolfi, che contestualmente presenta 
un Ordine del Giorno in materia, unitamente ai Consiglieri Denise Bronzetti e Claudio 
Felici, del quale dà lettura - Alessandro Rossi – Alberto Selva – Ivan Foschi – Paride 
Andreoli che contestualmente presenta un Ordine del Giorno in materia del quale dà lettura 
 
La seduta è tolta alle ore 24.00 
 
 
 

I CAPITANI REGGENTI 
 

 
L’UFFICIO DI SEGRETERIA 

 


